

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes . . . 1'50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre. . . 6'—

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de S. José, núm. 28

TALLERES:

IMPRENTA GARCIA CRUZ

FUNDADOR:

Santiago García Cruz

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Paga anticipada)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10 en la segunda, 15; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICACIONES, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUELAS mortuorias a 12 pesetas; mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 164

ADMINISTRADOR:

Manuel F. García Cruz

El Progreso

LITERATURA

Páramos

La luz de la sangre

Porque era caprichosa, porque era audaz, porque tenía quince años y el alma radiante, ajena a toda otra preocupación que no fuera la de expandirse, echándose en la vida como un pájaro bebiendo los vientos al salir del nido, la niña aquella, preciosa flor del pago porteño, amazona intrépida, salió a vagar esa tarde sin más rumbo que el señalado por el azar y la ventura.

Cruzó así, gozosa, por el alto monte, cogió en él las frías pintomas, que incitaban al mordisco; internóse en las breñas, hirióse en los cardales, traidores y crueles; vadeó el riacho, sereno y dulce, y, por fin, ebria de luz y alegría, recogió riendas, deteniéndose a mirar el lejano poniente, donde surgía la silueta del hombre.

A su lado, jadeante y loco, como pidiendo reposo, lengua al aire y cola sucia, *Colin*, su compañero querido, sacudía el polvo y las sabandijas.

—*Colin... Colin... Colin...*
A la voz de su dueña, el animal, alto el rabo de placer, contestó con su más amable ladrido, avanzando a saltos hasta poner sus patas sobre las faldas flojantes.

La Naturaleza entera parecía vibrar como un arpa templada, acariciando, arrullando con sus más potentes sonidos. Aquel cuadro de vida salvaje, de vida agreste y primitiva, reflejándose en las pupilas de la genial criatura, hablaba a su alma naciente de venturanzas y amores, de luchas fecundas y hermosas, de alientos viriles y altivos, de infinitas bondades y esperanzas.

Iba a seguir marchando, contagiada por las energías flotantes en el ambiente, descendiendo en los rayos del sol, que le azaban las carnes, brotando de la tierra en el vaho caliente como una inspiración hecha fuego, más contenta que nunca, inundado el rostro moreno por el color de la sangre, circulando en su ser como en un lecho de río la linfa generosa. Pero la silueta del hombre, convertida en sombra frente a la niña, despertándole de pronto un sentimiento vago, indefinible, de temor o recelo—no hubiera sabido ella cómo explicárselo—, la detuvo allí, cla-

vándola en el sitio, sin atinar a castigar la cabalgadura, un tanto fatigada y en tretenida en ramonear los pastos, pese a las inflexibilidades del freno.

De pronto, le pareció que aquel hombre venía a ella por muchos caminos, por todos los caminos que su vista diseñaba. Es decir, que ella no encontraba dirección para retroceder ante esa sombra.

Un momento más, y la sombra la envolvía.

II

—Niña, ¿anda perdida?
—No. ¿Por qué?
—Tan solita y sin marchar...

La voz melosa y desagradable estaba impregnada de ironía.

Y el gaucho echó pie a tierra, junto a *Colin*, que se acercó a olfatearle.

—¡*Colin!*... ¡*Colin!*...

Como si hubiera tenido un mal presentimiento, la niña llamaba a su compañero tratando de desviarlo.

—Diga, ¿muere el perro?
—No; si es mausito como una oveja.

—¡No diga!
Y el gaucho, tomando a *Colin* por las orejas, lo suspendió en el aire al tiempo que desnudaba el cuchillo de campo, fuerte y brillante.

III

No fué un grito, fué un sollozo ahogado, en que el nombre del perro salió mezclado al horror producido por aquella visión de sangre. El gaucho acababa de degollar a *Colin* en el aire con rapidez de relámpago.

—No llore, niña... ¿Pa qué! ¿Peor sería... —dijo después, limpiando de sangre el arma sobre el cojinito y sin terminar la frase amenazadora.

La brutalidad de la escena había dejado muda y rígida a la niña. Pero instantáneamente, un movimiento instintivo de conservación hizo que sus manos, temblorosas, agitaran el látigo mientras el gaucho la miraba frío, impassible, con una de esas miradas que nunca se olvidan porque, al dirigirse han hablado.

Alberto Giraldo.

¡Pobre España!

Siempre p'atrás

No hay duda, como el cangrejo, como dicen chuscamente en la zarzuela: "siempre p'atrás".

Este es el sino de España, esta es su perra suerte.

Para salvar un alma se perdió un imperio colonial; para ponerle pantalones a una cosa que no quiere nadie y para que no nos contagiemos se aprueba la llamada «ley del Espionaje».

Se anuncian unas elecciones puras y sin mancha, como consecuencia de la política renovadora acabada de poner en uso, y se da el espectáculo más inmoral que vieran los ojos de cualquier electorero. Se derrocha el dinero a manos llenas, se compran actas, se venden distritos al mejor postor y se conmueve en su sepulcro hasta el "pollo antequerano", maestro inolvidable que fué, en el mundo de los vivos, de martingalas, cubileteos, ardidés y picardías electoreras.

Suben al Poder los catalanistas que habían fulminado rayos y centellas contra la ley de Jurisdicciones—aprobada para herir en el corazón a Cataluña, como dijo uno—, y la susodicha ley, monstruosidad jurídica, sigue vigente, y los catalanes tan campantes.

Acabe el primero de Junio del 1917 aquel movimiento que el adúlter de Cierva calificó de «providencial» y que tantos otros saludaron como salvador y magno, aquel movimiento en que se hablaba de «equidad y justicia», y termina el asunto arrojando del ejército al caballeroso don Benito Márquez y en que pasan a la reserva unos cuantos generales.

Iban a gravar con exacciones extraordinarias a los que habían ganado fabulosas cantidades durante la guerra, para poder así atender a los múltiples gastos del presupuesto y que no pesen mucho sobre las clases necesitadas, y, efectivamente, nos suben a todos... las demás contribuciones ordinarias.

Y así todo, en eso para todo lo que sea movimiento en pro de la "justicia" y de la "equidad".

Como decía el borracho: «¡em que nos suben el vino!»

Ahora, en pleno verano de este inquieto año, para darnos la sensación de que se procura por el Gobierno con laudables medidas bajar los precios de las subsistencias... se crea un nuevo ministerio, y se aumentan los gastos generales de la nación.

¿Y a quién se le da la flamante poltrona!

A un hombre francamente incapaz para desempeñarla, al señor Ventosa, un apéndice que le ponen al Gabinete, un hombre que ha fracasado con medidas inútiles desde el escalón anterior de la Comisaría, medidas contradictorias, inoportunas e ineficaces en casi su totalidad.

¡Qué penal! ¡Qué gran lástima! Pasan los días y todo sigue en esta pobre España igual, si no peor, y no damos una en el clavo, como dice el vulgo y algún que otro diputado de la mayoría.

Los pobres, cada vez más pobres, con mayores necesidades y angustias, y con los mismos jornales o sueldos que antes de la guerra, cuando todos los artículos necesarios para la vida estaban a la mitad de precio que hoy.

Para compensar esto, los ricos son cada vez más avaros; las clases conservadoras, más necias, más gárrulas, más reaccionarias, y la gente que manda, una taifa de caciques o de logreros, como los de siempre, aunque con distintos collares.

El Gobierno cordillera estima que los asuntos que reclaman su atención están resueltos y se vuelve al Norte a estear otra vez.

¡Pobre España! Indudablemente pesa sobre nosotros alguna terrible "jettatura".

¡Ojo con la leche!

Fama destruida

En la plaza del mercado se coloca todos los días una mujer llamada María Pérez, de la Cuesta, y vendedora de leche.

Esta buena señora es famosa. Su leche es comprada por cuantos la desean pura; ésta preferencia cuesta al comprador diez céntimos más cara que adquiriéndola de cualquiera otra vendedora. Me cuesta "una perra" más cara—se dirá el comprador—; pero sé que bebo leche pura.

Pero una vez más se ha confirmado que todo en este mundo tiene fin; y el fin de la fama de la leche de María Pérez tuvo efecto esta mañana, en la forma siguiente:

A las seis de esta mañana se personó un guardia municipal de la tercera Tenencia de Alcaldía en la plaza de mercado y eucaricándose con la Pérez la requirió para que le acompañase a practicar el repeso de su mercancía. La vendedora al oír al guardia se sonrió burlescamente y al mismo tiempo que se disponía a acompañarle decía:

—¡Qué ganas de molestar! ¿No sabe usted todavía que mis feligreses me pagan la leche diez céntimos más cara que a las demás porque tienen la "seguranza" que es más pura que la virgen? ¡No me lleve tan lejos, que voy a dejar sin leche a unos feligreses que vienen "tempranito"!

Pero como el municipal no se convenció con aquellas palabras, condujo a María a la Tenencia y le pesó la leche. El resultado fué tan bochornoso para la fama de que venía precedida la leche de María Pérez que el guardia, para convencerse de que no estaba equivocado, la llevó a una farmacia próxima, y ni por esas, aquel líquido era más agua que leche.

La vendedora comenzó a dar excusas; ¡Aquella era la primera vez que los cabreros la engañaban! De más está decir que la leche fué decomisada y que ha sido enorme el jolgorio que la noticia ha causado entre las compañeras de María.

Por que hemos de advertir que al lado de aquella se sentaban todos los días otras lecheras, y aunque su producto era diez céntimos más barato ninguna vendía una gota. Pero cuando a la Pérez se le agotaba la leche la adquiría de aquellas abandonadas de la fama; leche que vendía con los diez céntimos de recargo.

LA JUSTICIA

El miércoles de esta semana comenzarán a celebrarse en la Audiencia los juicios por Jurados señalados para el actual cuatrimestre.

Estos juicios son los siguientes:
Día 11.—Juzgado de la Orotava: contra Sixto Gómez y Jacinto Daute, por robo. Abogado, señor Frago; procurador, señor Cubas.

Día 12.—Orotava: contra Antonio López Pérez, por homicidio. Abogado, señor Rumeu; procurador, señor Cruz.

Día 13.—Orotava: contra Antonio y Nicolás Hernández, por robo. Abogado, señor Foronda; procurador, señor Cami.

Día 16.—Icod: contra Lucio Dorta de Armas, por tentativa de violación. Abogado, señor Foronda; procurador, señor Cubas.

Día 16.—Icod: contra Antonio García Gorriñ, por homicidio. Abogado, señor Arroyo; procurador, señor Díaz.

Día 18.—Laguna: contra Manuel Barreto, por rapto. Abogado, señor Orozco; procurador, señor Ribot.

Día 19.—Laguna: contra Pedro Calzadilla García, por robo. Abogado, señor Díaz Bethencourt; procurador, señor Cubas.

EL SEÑOR DON FRANCISCO DIAZ Y DIAZ HA FALLECIDO

Su viuda doña Nieves López; sus padres don Antonio Díaz y doña Euhalía Díaz; sus hermanos, don José (ausente), doña Carmen y don Agustín, tíos y demás parientes;

Suplican a sus amistades se sirvan encomendar a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver que se verificará esta tarde a las 4 (h. o.), partiendo la comitiva de la casa mortuoria Plaza de Toros al cementerio Nuevo, cuyos favores agradecerán. Santa Cruz de Tenerife, 10 de Septiembre de 1918.

No se reparten esquelas. El duelo se despide en las Asuncionistas.

LOS ESTADOS UNIDOS Y LA GUERRA

LO QUE ESCRIBE "AZORIN"

Mientras el adaptable y distinguido germanófilo agermanado "Azpeitia" justifica la retirada alemana en todo el frente del campo de batalla de Francia y envía desde Berlín unos preciosísimos radiogramas para el público infantil del "A B C", "Azorin", el ilustre literato, viene escribiendo para el público serio del citado colega una serie de artículos que han merecido el aplauso de toda la opinión sensata del país que ha sabido hermanar el sentido común con el patriotismo.

"Azorin" ha regresado del frente occidental de la guerra, ha estado en París últimamente, ha visto de cerca el sorprendente espectáculo de las legiones norteamericanas que llegan a Francia para resolver en última instancia la terrible pugna entablada entre los pueblos de Europa, decidiéndose del lado de la Libertad y del Derecho.

"Azorin" ha visto el espectáculo grandioso de esos pueblos levantados en armas, que tienen la convicción de que luchan por un ideal justo, y tienen además una fe ciega en la victoria final... Ha visto todo eso y nos lo cuenta, con la galanura y la brillantez que él sabe hacerlo en los artículos que viene publicando en "A B C".

De uno de esos artículos, cuyo título es *Los Estados Unidos son la Libertad*, reproducimos algunos párrafos, lamentando no poder insertarlo todo por su mucha extensión.

Queremos que nuestros lectores, cuya mayoría tenemos la seguridad que no lee "A B C", saboreen algo de lo mucho bueno que "Azorin" escribe defendiendo la obra de las modernas democracias, frente a los imperialismos; ideal internacionalista que nosotros en nuestra modesta esfera también ensalzamos y defendemos:

"Y ¿para qué han intervenido los Estados Unidos en la guerra? ¿Para qué vienen a Europa? ¿Pobre Francia! exclaman determinados españoles. ¿Pobre Francia! ¿Qué va a ser de ella si triunfan los Estados Unidos? Nada de compadecer—hipócritamente— a Francia. No existe tampoco la hostilidad que en Francia, según suponen algunos españoles, anima a los franceses contra los norteamericanos. Todo

eso son fantasías. Existe en Francia, si, un fértil entusiasmo por Norteamérica. Norteamérica va a realizar el ensueño de la Francia democrática y universalista. Los norteamericanos forzosamente habían de intervenir en la guerra. Lo hacía indefectible su trayectoria espiritual. Y esa trayectoria—que es la trayectoria de los juristas de todas las Repúblicas americanas—llevarán a los Estados Unidos, llevará a Wilson, a establecer, como coronación de la guerra, la Sociedad de las Naciones. Tema es éste que ha de ser tratado con palabras serias, no con chanzas. Sépanlo mis compañeros los periodistas españoles. La humanidad va a entrar en una nueva era. Las autocracias, ostensibles o disimuladas, desaparecerán del mundo. Los Estados Unidos son la libertad. Un fin puramente espiritual les ha movido al entrar en el formidable conflicto. ¿Qué intereses, qué mezquindades, qué utilitarismo podría impulsarles en la creación de la gran federación de las naciones? Ni cómo prácticamente podrían lograrse tan bastardos fines por medio de un organismo—supremo poder internacional—que ha de ser elaborado por todos los pueblos civilizados y libres?

Estamos en el comienzo de una nueva era. La nueva América, raza de acción, va a realizar el ensueño generoso imaginado por la vieja Europa, raza de examen y de análisis. Los Estados Unidos vencerán. Ha habido un político español, un gran político, Emilio Castelar, que, conocedor de lo que pasaba por el mundo, lector infatigable, curioso de toda novedad, ya predijo este vencimiento de Alemania por las democracias jóvenes. En 1876, Castelar, en el primer volumen de sus *Cartas sobre política europea*—página 186—, decía: En el combate por la vida, que rige desde la Naturaleza hasta la sociedad, combate inacabable como el movimiento, indefectible como la muerte, las ideas progresivas, vencidas en mil batallas parciales, alcanzan definitivamente la victoria última y total. Y luego el maravilloso orador añadía estas palabras, prodigiosamente proféticas: «Pues este Imperio alemán, hoy tan formidable, será vencido por las futuras democracias.»

La guerra anecdótica

Les falta aviación

El siguiente documento ha sido encontrado en prisioneros alemanes hechos recientemente por los franceses: "183 regimiento de infantería. Orden del regimiento:

Todos los regimientos se han quedado diferentes veces de que los aviones enemigos, volando muy bajo, no son hostilizados por nuestros aviadores. En respuesta a estas quejas debemos hacer conocer que nuestros recursos en aviación son ahora muy débiles, y que los que existen son tan absorbidos por misiones de observación, que con ellos no se puede cazar a los aviadores enemigos que ejecutan vuelos bajos sobre nuestras líneas."

El orgullo del general Gouraud

—¿Sabe usted de qué cosa estoy más orgulloso?—dice el general Gouraud a un amigo.—No de haber ganado una ofensiva, ni de haber pacificado Mauritania. Tampoco de ser querido de mi "poilus". Lo que más me enorgullece es haber tenido la idea de crear una escuela de cocineros.

Mis soldados comían mal. Muchos cocineros habían muerto. No hay nada peor, para la moral del soldado, que comer defectuosamente. Entonces comprendí que había que iniciar en las bellezas de la cocina burguesa a los cocineros del regimiento. Y creé en Chalons una escuela para ellos.

Mi idea pareció extraña. Divertió a muchos y en el frente se hicieron canzonetas. Yo seguí creando otras escuelas. Los resultados han sido tan buenos, que me enorgullezco de mi iniciativa. Así habla el ilustre mutilado, "padre de los soldados". El general Pétaou, ha comprendido la excelencia de la innovación y la ha generalizado en todo el frente.

Rosendo González ALFONSO XIII, 80

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Grabados y monturas para piedras preciosas.

OBITUARIO

Después de largos y penosos padecimientos, ha dejado de existir en esta capital el joven don Francisco Díaz y Díaz.

Tanto por sus condiciones de laboriosidad y honradez como por su afable y exquisito trato, era el finado apreciadísimo entre sus numerosos amigos y personas que en vida le trataron. Reciban sus padres, viuda y demás familiares, la expresión de nuestro sincero dolor por tan sensible pérdida.

También ha fallecido en esta capital la respetable señora doña Dolores Ortega Loustau.

A sus familiares damos nuestro sentido pésame.

Consultorio médico-quirúrgico

Como oportunamente anunciamos ha quedado abierto al público el consultorio médico-quirúrgico que en la calle de San Antonio número 11, ha instalado nuestro querido amigo el ilustrado doctor don Manuel Bethencourt del Río.

Desde el primer día el consultorio se ha visto concurridísimo por personas de todas las clases sociales que all van en demanda de la ciencia del distinguido médico; conocimientos que en diversas ocasiones ha demostrado durante el poco tiempo que en esta capital lleva establecido. Esto, unido a la filantropía del señor Bethencourt del Río, hace que atender a las personas todas que al consultorio acuden durante las horas de despacho, que son de diez a once y media de la mañana y de tres y media a cinco de la tarde, sea labor poco menos que imposible.

El establecimiento de ese consultorio en el barrio del Toscal ha constituido un gran beneficio para la clase pobre que allí vive, tan abandonada y alejada de la población, que encuentra en el señor Bethencourt del Río un médico de méritos indiscutibles, trabajador, afable y desprendido, virtudes que han servido de alicante y han contribuido a que el número de asistentes al consultorio aumente cada día.

Alumnas aventajadas

La ilustrada maestra doña Marcela Díaz ha obtenido otro triunfo con motivo de los certámenes verificados recientemente en el Ayuntamiento para optar a pensiones; pues dos de las alumnas premiadas por ella fueron preparadas.

Una de ellas es la Srta. Carmen Alonso, que obtuvo 260 puntos, ocupando el primer lugar entre los doce opositores. La otra es la niña Agueda Quintero Acosta, que sólo cuenta 11 años de edad.

Ambas demostraron sus conocimientos en las diversas materias que fueron objeto de examen, recibiendo calurosas felicitaciones, así como su maestra.

Nosotros enviamos nuestra enhorabuena a las dos alumnas y a su profesora.

Malvy en San Sebastián

Manifestaciones del ex ministro francés al corresponsal de "La Publicidad"

San Sebastián, 11, a las 17.

A las 3:10 llegó procedente de Francia el exministro francés del Interior, M. Malvy, acompañado de su esposa y tres hijos.

Desde Hendaya les acompañó el comisario de policía.

Han sido obsequiados con infinidad de ramos de flores, que les fueron entregados durante el trayecto.

Se hospedan en el Hotel María Cristina.

A los pocos momentos de llegar, le supliqué una entrevista.

Percatado perfectamente de que se trataba del representante de un periódico que simpatiza con la causa aliada, me recibí afablemente.

Me dijo que piensa permanecer en el hotel tres o cuatro días hasta tanto no encuentre un chalet alrededor de la población, donde piensa pasar todo el tiempo del destierro.

Antes de abandonar París, se dirigió al presidente de la Cámara, protestando contra su injusta condena, pero re-

Sanguijuelas de superior calidad

se han recibido en esta capital en la peluquería situada en la calle Doctor Allart, 54

co mandando a sus amigos los republicanos que sigan unidos.

Su condena, añadió, claro está que no favorecerá el pacto patriótico, pero las diferencias que pudieran surgir no serán óbice para que sufra la defensa nacional en lo más mínimo.

Agregó que no se moverá de su casa para nada y que esperará con calma que se cumplan los cinco años de su destierro.

Respecto a la intervención de los Estados Unidos, dijo que los soldados americanos son magníficos de fuerza y que su colaboración valiosísima acelerará la victoria de que todos los franceses están seguros.

Calificó los actuales avances de las tropas franco-americanas, de importantes, conceptuándolos como resultantes de un plan gigantesco del Estado Mayor.

Respecto a la situación internacional, especialmente el estado de relaciones entre Alemania y España, eludió contestar, pretextando que se trata de una cuestión de índole delicada.

Terminó haciendo votos por la victoria de Francia, en la que cree firmemente.

Saludó al pueblo español que le recibe hospitalario y a la Prensa que defiende los grandes principios de Libertad y Derecho.—Mompedros.

De Canaria

Las Palmas, 9 (15).

Contrabando de tabaco

El celador de Puertos francos, don Francisco Jiménez, detuvo hoy junto al castillo de La Luz, tres tardos de tabaco que se intentaba introducir de contrabando.

El tabaco procedía de uno de los vapores surtos en el puerto de la Luz. Los individuos que intentaban hacer el contrabando se arrojaron al mar, sin que pudieran ser reconocidos por el funcionario que descubrió el alijo.

Rebo

En los astilleros de la compañía Grand Canary ha sido descubierto un robo de dos tablonos valorizados en 25 pesetas.

Como presuntos autores han sido detenidos José Bautista Hernández y Nicolás Arocha.

Intoxicación

El sábado se intoxicaron en el barrio de Santa Catalina con una leche de cabra de su misma propiedad que tomaron, la vecina Josefa María Mederos y sus hijas Agustina y Luisa, de 8 y 9 años de edad.

Militares y paisanos

La calle de Sagasta convirtióse hoy en campo de Agramante. Al regresar un grupo de paisanos de la romería de Teror, cruzóse con otro grupo de soldados de ingenieros, surgiendo una reyerta en la que se reparcieron muchos guitarras y pedradas.

La intervención de un sargento de ingenieros puso término a la pelea.

Un hombre muerto

Anoche, en la taberna de Lorenzo Padilla, situada en Gáldar, en la calle de Pedro Vera, originóse una disputa por cuestiones de juego, entre Agustín Marcelo y Domingo alias Teldero.

Ambos salieron de la tienda y al llegar a la esquina llamada de Teresa Vidina, el Teldero sacó una navaja, infiriéndole tan tremenda herida en el vientre a Agustín Marcelo, que le echó fuera los intestinos.

El herido cayó muerto en la próxima calle de Guayrmina, donde fue recogido su cadáver.

Estas son las primeras versiones recogidas en el lugar del suceso.

El Corresponsal.

RECTIFICANDO

EL SUCESO DE LA VICTORIA

En nuestra edición del viernes último y en la sección de "Noticias", dimos cuenta de un hecho que calificábamos de agresión, cometido por los hermanos Guillermo y Antonio Hernández Alfonso, contra José García Gutiérrez, en el pueblo de la Matanza.

Y hoy, mejor informados, por cartas que hemos recibido de la Victoria, nos apresuramos a rectificar aquella noticia, ya que la ocurrencia de que se trata, tuvo su campo de acción en el monte del último de los dos citados pueblos, en el sitio denominado "Lomo Atravesado", y los hechos se sucedieron de modo bien distinto.

De los informes que tenemos, resulta que el día 3 de este mes, hallándose prestando servicio en el monte de la Victoria, el peón guarda del Estado, Guillermo Hernández Alfonso, en unión del vigilante de incendios, Antonio Hernández Alfonso, y del guarda local, Teodoro García, fue sorprendido, en el ya indicado sitio, el vecino de aquella villa José García Gutiérrez, que asistido de otros varios se dedicaba al carbonero clandestino.

Los compañeros de faenas del José García Gutiérrez, al percibirse de la presencia de los tres ya referidos en cargados de la vigilancia y custodia del monte, se dieron a la fuga, siendo perseguidos por Antonio y Teodoro, mientras el peón guarda que detuvo al José le interrogaba con objeto de que manifestara su nombre y el de los demás individuos que le acompañaban, lugar donde se hallaba el carbon que habían extraído de ocho hornos que

en aquellas inmediaciones se hallaban, ya apagados, y requiriéndole para que exhibiera la licencia que le autorizaba para arrancar diez brezas que se hallaban en el suelo y que cortaba a trozos con un hacha cuando fué aprehendido.

Por toda respuesta, el José García Gutiérrez azuzó contra el peón guarda dos perros de su propiedad, que junto a él se hallaban y que le embistieron ferocemente, ocasionándole una herida en una pierna y le destruyeron la ropa, a la vez que él se abalanzó sobre el otro, que trataba de defenderse de los perros con la tercerola y se le sujetó fuertemente por el cañón, esforzándose desesperadamente por desarmarle.

Entonces el peón guarda, que en ese momento se hallaba solo con su contrincante, porque sus compañeros se habían alejado mucho en persecución de los fugitivos, dió un golpe al José con la tercerola, ocasionándole con el gatillo una herida en un brazo, en cuyo momento el José, observando que aquellos se acercaban se dió a la fuga, y a una distancia como de cincuenta metros recogió una escopeta de dos cañones que tenía oculta, continuando su veloz carrera; por lo que, y dadas las condiciones abruptas del terreno, no pudo ser alcanzado.

En el lugar del suceso dejó abandonados un sombrero panamá muy estropeado, una americana, un zurrón con gofio, dos sacos que habían contenido carbón vegetal, un cuerno pequeño con pólvora, un saquito con municiones, una azada y un hacha, objetos de que se apoderó el peón guarda, haciendo entrega de ellos en la Alcaldía de la Victoria, ante la cual formuló la correspondiente denuncia.

Ahora las autoridades competentes tienen la palabra y de desear es que se castiguen tales hechos con mano dura, pues de lo contrario, los infames destructores de los montes, acrecidos con la impunidad, o cuando más con la benevolencia, terminarán por descender al llano.

ACCIDENTE

Como lo vienen haciendo desde hace unos días, ayer tarde se bañaron en el mar, por la playa principal, fuerzas de varios cuerpos militares de esta plaza.

Un soldado de infantería, sin que nadie se diera cuenta de lo que ocurría, pues por hallarse a escasos metros de la orilla, suponíase imposible todo accidente, fué recogido por los tripulantes de un bote de pesca, en el momento en que sumergido era arrastrado por la corriente.

Una vez a bordo fué conducido a la playa, donde fué debidamente atendido. Desconócense las causas del suceso, aunque se supone fué debido a algún síncope que el soldado sufrió en las aguas.

Carnet de sociedad

Ha dado a luz un niño la señora esposa de nuestro querido amigo y correligionario don Alejandro Padrón.

—Para Santa Cruz de la Palma se ha embarcado nuestro amigo don Manuel López Ruiz.

—Hallase enferma la señora madre de nuestro querido amigo y correligionario don Rafael Carballo.

—También se encuentra enfermo nuestro amigo don Felipe Amaral.

—Dentro de breves días contraerá matrimonio con la simpática señorita Fernanda Ruiz de Arteaga el ingeniero industrial don Vicente Vallino.

—A tenientes coroneles ha sido ascendidos nuestros amigos don Juan Marín de Foronda y don Salvador Acha de Caamaño.

—Se halla enfermo nuestro querido amigo don Juan Guadarrama.

—De Barcelona ha regresado con su señora esposa el diputado provincial don Alfonso Ascanio.

ESPECTACULOS

Parque Recreativo

Muy numerosa y selecta concurrencia hubo anoche en las dos secciones (en la segunda fué un lleno completo en preferencia) para ver el estreno de la grandiosa película trágica "El beso de la muerte" interpretada por la eminente primera actriz Margarita Xirgu, de la que se habla dicho alcanzaba un triunfo completo en la interpretación y efectivamente no puede pedirse más máxime si se tiene en cuenta, que es estreno se vió anoche es la tercera película que ha interpretado la genial artista, pero aun así y todo, la interpretación no cabe mejorarla.

Por última vez se exhibirá esta noche.

El "Reina Victoria Eugenia"

Por unas horas vivimos ayer los días anteriores al gran conflicto, aquellos días en que la población se veía invadida por gentes de todos los países que cruzaban el mundo de un extremo a otro y aquí hacían un alto. Ya estos días casi han desaparecido, de vez en vez se presenta uno, y nos causan admiración cuando ayer poco faltaba para hacernos bostezar.

Eugenia", que para ayer tenía anunciada su llegada, y, efectivamente, a las cuatro y media daba fondo en nuestro puerto. Venía de Barcelona, Málaga y Cádiz y se dirige a Montevideo y Buenos Aires con 1.123 pasajeros y carga general.

Momentos después de fondear principiaron a saltar gran número de pasajeros, abundando el sexo bello, entre el cual había cada mujer capaz de hacerle soltar la baba al Cristo de Tacorrate, que es el santo más serio que en mi vida he tratado.

Estas gentes recorrieron, la población en todos sentidos, bien en carruaje, bien a pie distraiendo sus ojos, haritos ya de ver mar y cielo.

Entre tripulantes y pasajeros, en el "Eugenia" hay unos 40 atacados de gripe.

Momentos antes de salir este vapor de Cádiz con rumbo a estas islas, Dalmiro Lama García, pasajero de tercera clase que se dirige a Buenos Aires, tuvo la ocurrencia de lanzarse al mar, de donde fué extraído sin detrimento alguno de su persona y si solo víctima de un morrocotado chapuzón. Como Dalmiro padecía manía persecutoria, fué conducido a tierra y entregado a las autoridades de Marina de Cádiz.

Momentos antes de fondear este buque en nuestro puerto, falleció a bordo el pasajero de tercera clase, Jaime Seix Esquerri, de 28 años de edad, a consecuencia de neumonía gripal. Su cadáver fué desembarcado y sepultado en el cementerio nuevo.

En el "Eugenia" llegaron los pasajeros siguientes:

De Barcelona: don Alfonso Ascanio, doña Juana Baker, don Manuel Duarte, don Dionisio Conde Martín, doña Purificación Isabel Conde, don Narciso Alouquin, señora e hijos y doña Carmen Frigola.

De Málaga: don Miguel Jurado Serrano y don Juan Plasencia Lasa.

De Cádiz: don Francisco Rodríguez Moreno, don José Gramunt, doña Joaquina Rosco, don Diego Betancor y don Federico Hernández.

Y en él se fueron los que siguen:

Para Buenos Aires: don Diego Rivero Cruz, don Hermenegildo Rivero Pérez, don Juan Rodríguez Mordes, don Pedro W. Gómez, don Luis Rodríguez Brito, don José Rodríguez Pereira, don Domingo Luis Lugo y don Miguel García Gutiérrez.

Para Montevideo: don Domingo Fuentes Medina, don José Ramos Jiménez y don Antonio y don Federico González Ramos.

El "Reina Victoria Eugenia" se proyectó de agua, carbón y víveres, continuando anoche su viaje.

SUCESOS

El anillo, para la novia

El vecino de la Matanza de Acentejo, Melquíades García Alfonso, denunció que hacía como dos meses que en su casa, aprovechando la ausencia suya y de su familia, se había cometido un robo, llevándose los autores un reloj de acero, un arete, un anillo de oro, una peseta y plátanos por valor de 60 pesetas, para realizar el cual fué forzada la puerta, y sospechando que el autor fuera su convencido Alberto Alonso Hernández, por que éste le regaló el anillo a su novia, cuya alhaja fué recuperada.

Como autores del hecho han sido detenidos Rufino Martín González y Alberto y como presunto autor Pablo Alonso Hernández.

LIBRAMIENTOS

Para mañana

En esta Tesorería de Hacienda se hallarán mañana al pago libramiento para los señores siguientes:

Doña Filomena Ballester, don Leopoldo Gorostiza, don Mariano de la Iglesia, don Francisco de P. Millán, don José Galván, don Antonio González don Miguel Vois, don Narciso Jimeno, don José Boigues, don Rafael de Luque, don Antonio Vázquez, don Antonio Brage, don Manuel López, don Eugenio Campos y don Pedro Ferreira.

Servicio Telegráfico

Madrid, 9—10'2.

Alhucemas regresa

Ha regresado a esta Corte el ministro de la Gobernación marqués de Alhucemas.

Los partidos fracasados

En los círculos políticos comentase grandemente los propósitos que se advierten en los jefes de los idóneos y demócratas, señores Dato y García Prieto, de restaurar en el Gobierno de la nación a los viejos y fracasados partidos políticos.

El revuelo es grande.

Huelgas y protestas

En las provincias aumentan las huelgas y las protestas motivadas por el hambre que sufren las clases proletarias, originada por la enorme carestía de las subsistencias.

JABON marca EL CAMELLO

A causa de quedarnos muy pocas existencias de este jabón, en 3 de Octubre venidero, cerraremos el despacho establecido en la calle del Doctor Allart, No. 27, y lo hacemos saber a nuestros favorecedores para que puedan aprovecharse y hacer sus compras en los pocos días que restan para el referido cierre.

Acudid, pues, a comprar tan buen artículo, que necesariamente después habréis de obtenerlo a precios mucho más elevados.

Los coches de punto
Hoy han empezado a circular nuevamente en esta Corte los coches de punto.

Estos van acompañados de un guardia que toma asiento en el pescante junto al conductor.

El servicio hácese por cuenta del municipio.

Declaraciones de Cambó
El ministro de Fomento señor Cambó, ha hecho algunas declaraciones respecto a los proyectos que se propone presentar a la deliberación de las Cortes.

Ferrocarriles
Entre dichos proyectos figura la construcción por el Estado de los ferrocarriles secundarios.

Carreteras y puertos
También tiene preparado un proyecto modificando las leyes por que se rige la construcción de las carreteras y puertos.

Lo que se propone
El señor Cambó se propone atender preferentemente a la construcción de los puertos más importantes de cada región, con objeto de fomentar la riqueza pública, dando mayores facilidades a la exportación de nuestros productos.

Se ratifica
El leader del regionalismo se ratifica en sus ideales autonomistas, que declara tener más arraigados cada día.

Los reyes
Don Alfonso y Doña Victoria Eugenia regresarán mañana a San Sebastián, de su viaje a Cavadonga.

De la guerra

Desmoralización
Un despacho de Londres recibido en esta Corte, dice que los prisioneros alemanes cogidos últimamente en el frente francés, confirman la creciente desmoralización que se advierte en las filas de los teutones.

Esta desmoralización débese, no sólo al desaliento que les produce los frecuentes desastres que están sufriendo, sino también a la sorda propaganda sediciosa que en las filas del ejército se hacen.

Añade el despacho que los prisioneros dicen que esta propaganda apenas es advertida en Alemania y que no tardará mucho en que se aprecie sus consecuencias, pues cada día es mayor el número de soldados que se rinden sin luchar.

Situación crítica
Dicen de París que la situación del ejército alemán en el actual momento es de las más críticas porque ha atravesado desde el comienzo de la guerra.

Continúa el avance
También dice el despacho, que las tropas francesas han realizado un importante avance que les ha permitido apoderarse de varios pueblos y aldeas.

Entre ellos cuéntase Faux, Fluguiere, Happencourt, Lessamel y Artimiens.

Camino de Virmand
Las tropas inglesas dirigen hacia Virmand, Harlencourt y Filant.

Lucha encarnizada
Entre ingleses y alemanes se están librando encarnizadas luchas.

La situación alemana
El jefe del Estado Mayor, general Ludendorff, sólo cuenta con quince divisiones de reserva.

Las principales esperanzas las funda el general Ludendorff en la inundación de la región de Cambrai, Lecaglet, San Quintin, La Fere y Aisne.

El desastre
La impresión general es de que se avecina el desastre alemán.

Gibraltar, 9.
EN TIERRAS DE FRANCIA
Hacia adelante

Parte de Haig.—Capturamos Hancourt Serai le Grand y Metz en Couture, habiendo penetrado en las partes oeste del bosque Havrincourt.

Ganamos terreno al norte del canal La Basse, cerca de Canteleux y Violaines.

Persecución encarnizada
Comunicado francés.—Desde el Somme hasta el Oise continuamos la persecución durante toda la noche, destruyendo la resistencia local enemiga.

Nuevas ocupaciones
Ocupamos Pithon, Sommettes, Haucourt, Dury Ollezy.

Más al sur nos apoderamos de Cugny.

Al norte del Oise penetramos en Tergnier, al este del cual nuestra línea corre a lo largo del ferrocarril y Canal.

Al norte del Ailette el bajo bosque de Couy se halla por completo en nuestras manos, lo mismo que Barises.

Al norte de Quincy Basse pasamos las villas de Aulers Basse le Soulerly.

Al sur de Ailette Monteuil la Fosse Fuerte Conde y Conde sur Aisne se hallan en nuestras manos.

La retirada alemana
Parte de Haig.—En todo el frente al sur de Havrincourt continúa la retirada alemana bajo nuestra constante presión de cerca.

Hemos llegado a la línea Beauvais Roisel bosque Havrincourt.

Avance profundo
Comunicado francés.—El avance de hoy alcanzó una profundidad de 7 a 8 kilómetros.

Estamos en posesión de la línea que corre por las afueras occidentales de Vaux Fluquieres Appencourt este de Pont de Tugny St. Sion Avesnes afueras occidentales de Jussy Ham Tergnier ferrocarril Amigny Barises.

Poco cambio en el frente Ailette Aisne.

Avanzamos al norte de Vauxaillon apoderándonos de Celle sur Aisne.

Más avances
Parte de Haig.—Hemos tomado Villeroqui St. Emils y ganamos posesión de la mayor parte del bosque Havrincourt.

Al oeste de La Basse nuestras patrullas progresaron de nuevo en las posiciones enemigas.

Reuter.

NOTICIAS

Línea frutera.—El vapor "Ca bañal" de la Compañía Trasmediterránea, que mensualmente salía de este puerto los días 16 para Barcelona, cargará este mes el día 13, saliendo para Las Palmas, Arrecife, Larache y Barcelona.

Baile.—Hemos recibido atenta invitación para asistir al baile japonés que organizado por el Ateneo de La Laguna se celebrará en el teatro Leal la noche del día 12 del actual.

Quedamos agradecidos.

Nombramiento.—Ha sido nombrado representante general para estas islas, de la agencia artística Doris, de Barcelona, nuestro amigo don Horacio Melowny.

Pérdida.—Se aplica a la persona que se haya encontrado un portamonedas de cuero, conteniendo una cantidad de dinero aproximadamente a 100 pesetas en monedas extranjeras y españolas, se sirva devolverlo a su dueño calle de San Lucas, número 52, donde será espléndidamente gratificado.

A los padres de familia.—Con motivo de la crisis económica por que atraviesa el país, muchos padres no pueden pagar las escuelas a sus hijos. En las escuelas nocturnas de "La Benéfica", pagando solamente una peseta al mes, además de facilitarseles todo lo necesario para la enseñanza, tienen derecho los alumnos, en caso de enfermedad, a la asistencia médica, el socorro diario de 0'75 ptas. y a que

se le suministren, también gratuitamente, las medicinas.

Salvador Roca, participa al público que se ha trasladado a la calle Consolación 3, donde encontrará los afamados vinos, marca "Las mil pesetas", granos y artículos del país, y la acreditada Tostadora mecánica, que tuesta 140 kilos por hora. Despacho de goño (a los expendedores se les hara una rebaja llevándolo en gran cantidad).—Se admiten 4 huéspedes sólo para comer, pagando adelantado.—Puerta Causco número 3.

Comunidad de Embalses de Tahodí

Convocatoria

Con arreglo al artículo 47 del Reglamento orgánico, se cita a los señores Partícipes de esta Comunidad, para que el día 11 del actual, a las 2 y media de su tarde y en el local del Centro de Dependientes concurren a la Junta general extraordinaria que se celebrará ese día con sujeción a la siguiente:

ORDEN DEL DIA

Proposición de varios señores partícipes encaminada a esclarecer dudas que, a juicio de ellos, ofrece el cumplimiento del Capítulo 3.º del Reglamento, que trata de las ventas de las aguas, dado el acuerdo del Consejo de Administración de no admitir en las subastas que un comprador adquiera aguas para otras personas ni que aquellas se sirvan a finca distinta a la del comprador. Santa Cruz de Tenerife 8 de Septiembre de 1918.—El Secretario.—V.º B.º, El Administrador.

Compañía Eléctrica e Industrial de Tenerife

(Compañía Anónima)

No habiendo podido celebrar Junta General de accionistas convocada para el 30 de Marzo pasado, porque los elementos necesarios de contabilidad no se habían recibido en esa fecha, se celebrará una nueva Junta el miércoles 2 de Octubre de 1918, a las dos de la tarde en la ciudad de Bruselas, 30 rue du Nord.

ORDEN DEL DIA

1. Aprobación de la Memoria, del Balance y de la cuenta de Ganancias y Pérdidas correspondiente al año 1917.
 2. Aprobar la gestión de los miembros del Consejo de Administración.
 3. Nominación de Consejeros.
 4. Ratificación de las disposiciones referentes a las Obligaciones creadas en 1914.
 5. Comunicaciones diversas.
- Para asistir a esta Junta, los señores accionistas tendrán que dar cumplimiento al artículo 22 de los Estatutos. La inscripción de los títulos podrá hacerse: En Santa Cruz de Tenerife: en el Sede Social. En Bruselas: 30 rue du Nord.

Vinos

Blanco y Tinto SUPERIOR

se vende en la calle de Botón de Rosa número 3, a 0'50 pesetas el LITRO.

También se venden

PAPAS

a 20 céntimos un kilo.

Se alquila una accesorio en la calle Imeldo

Seris, 24, propia para pequeño comercio. Darán razón, Noria 12.

Máquinas de COSER

Se vende una magnífica máquina de Bobina Central para coser y bordar, sobre mesa de 3 gabetas y cubierta, completamente nueva, en la mitad de precio. SOL, n.º 18.

F. PRATS CORSETS

F. PRATS wishes to announce to the ladies of the English Colony or Canary Islands that he can supply corsets to measurement exactly the same as latest patterns from London and New York. Economic and fixed prices. Delivery free of charge. Imeldo Seris, 41 (A). Santa Cruz de Tenerife.